

《华南农业大学学报》第十届编委会成立暨第一次会议纪要

霍 欢

(《华南农业大学》编辑部, 广东 广州 510642)

《华南农业大学学报》第十届编委会成立暨第一次会议于 2025 年 4 月 15 日下午在广州召开。华南农业大学副校长仇荣亮教授出席会议并致辞，主编薛红卫教授及第十届编委会成员、编辑部工作人员参加会议。

仇荣亮教授在致辞中回顾了《华南农业大学学报》(以下简称“学报”)的发展历程，充分肯定了期刊在促进学术交流、引领学科发展方面发挥的重要作用，并提出三点希望：一是坚守质量生命线，立足国家重大战略布局，追踪学科发展前沿动态，着力培育具有原创性的高水平研究成果；二是打造特色新优势，服务学校“双一流”建设，建立“学术-科研-出版”联动机制，重点孵化具有学科引领性的标志性成果；三是推进数字化转型，全方位提升作者和读者的服务体验。他强调，新一届编委会肩负时代赋予的使命，要切实担当起“学科发展引领者、学术规范守护者、期刊品牌建设者”三重重要角色，推动“学报”迈向高质量发展。主编薛红卫教授和仇荣亮教授为第十届编委会成员颁发聘书，标志着新一届编委会正式履职。

主编薛红卫教授主持编委会第一次工作会议。专职副主编周志红编审汇报第九届编委会和编辑部工作情况，“学报”连续入选 Q1 区中文核心期刊、中国科学引文数据库(CSCD)核心库期刊、高质量科技期刊分级目录和科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告(2023)。周志红强调了专题组稿、专家综述对提升期刊影响力的关键作用，同时也提出了期刊发展目前面临的问题，如优质稿源不足、编委会成员作用发挥不够明确等。

薛红卫作《学报发展与定位》专题报告，深入探讨“专家办刊”模式及期刊未来发展方向。薛红卫指出，学术期刊在推动科技创新和学科引领中的作用愈发显著，中国科学技术协会高度重视高质量期刊建设，“学报”应结合学科特色与国情，前瞻性布局学术前沿，构建适应新时代需求的办刊体系。要实现这一目标，需从多维度进行发力：一是优化编委结构和学科板块，推动力办刊模式从“编辑部办刊”向“专家办刊”转变；二是突出期刊特色，培育优势学科；三是优化稿件处理流程，明确稿件质量标准，建立“编委荐稿”机制；四是规划专栏策划机制，确定编委宣传义务、激励机制和沟通协作体系，并提出了刊名调整、平衡“综合性”与“特色化”、优化稿源结构、英文刊建设等一系列有待深入讨论的重要议题。

在讨论环节，编委们围绕各项议题积极建言献策，对“学报”高质量发展提出了多项富有建设性的意见：一是进一步明确期刊定位；二是明确服务对象，有针对性地吸引优质稿件；三是依托编委会成员的学术影响力和学科优势，聚焦前沿领域打造特色专题(栏)，形成品牌效应；四是通过政策解读、热点专题、科普推广等构建“学者-作者-期刊-编辑”学术生态圈，提升期刊影响力；五是大力建设及完善期刊新媒体平台，充分发挥新媒体的宣传效应；六是完善奖励激励机制，激发学者投稿积极性；七是优化封面设计(故事性封面)及栏目设置，增强期刊辨识度等。

薛红卫对会议进行了总结，他表示，编委专家的真知灼见为“学报”进一步提升学术质量、扩大学术影响力等提供了极具价值的前瞻性思路。后续将进一步明确期刊定位，扎实落实会议讨论内容，齐心协力将《华南农业大学学报》打造成为综合性农业科学学术领域的标杆。